

REDACȚIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Serisori nefrancate nu se pri-
mesc. — Manuscrisuri nu se
retrimit.

INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele

BIBLIOTECI DE ANUNȚURI:
la Viena la N. Dukas Nachf.,
Nuz. Angenfeld & Emeric Les-
nar, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Oppelik,
la Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erzsebet-körnt).

PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o seriă garmond pe o colonă
10 bani pentru o publicare. —
Publicări mai dese după tarifi-
că și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o seriă 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI

A N U L L X I V .

„GAZETA“ iese în fiecare zi.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 fr. pe an.

Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 francoi, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 francoi.

Se primumeră la toate ofi-
ciile poștale din întru și din
afară și la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30, etajul
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe trei
luni 6 corone. — Un exemplar
10 bani. — Atât abonamentele
cât și inserțiunile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 57.

Brașov, Luni-Marti 13 (26) Martie.

1901.

Mișcarea între studenții ruși.

De un timp încoco atențiunea
lumei europene se îndreptă cu încor-
dare asupra mișcării studenților ruși
și a turburărilor, ce se petrec la
universitățile din Petersburg, Moscva
Kiev ș. a.

Intemplantările ultime dela 17 l. c.
din Petersburg, ce au adus cu sine
cunoscuta măcelărire gróznică, că-
reia i-au cădut jertfă mulțime de
studenți și studente, fiind parte
ucisî, parte greu răniți, ne mai vor-
bind de cei-ce s'au ales numai cu
capetele sparte, au pus pe gânduri
curcurile conservative rusesci.

Organul lor „Moskowskia Vie-
domosti“, singurul care cuteză a
discuta cestiunea turburărilor stu-
dențesci, mărturisește, că aceste tur-
burări sunt un fenomen social, un
râu, care își are rădăcina în viața
nesănătósă și nenormală a întregii
societăți. Recunoște mai departe, că
viața academică actuală în Rusia nu
mai pôte dăinui. Institutele de înv-
țământ sunt supuse la diferite resor-
turi, cari trăesc în certă unul cu al-
tul și fac ast-fel imposibilă o stabi-
litate a lucrurilor, care ar puté s-
liniștescă pe studenți.

De aceea, dize numita fóiă, în
fruntea administrației tuturor insti-
tutelor de învățământ ar trebui s-
stea un bărbat de înaltă cultură și
pétruns de adevărată iubire pentru
tinerime, care s-ă fiă răspundător
pentru faptele sale numai înaintea
Țarului.

Nemulțumirea studențimei ru-
sesci cu starea lucrurilor la univer-
sități se datéză de mult, cam de pe
la 1886, de când statutul pentru
universități dela 1863, care fusese
redactat în spirit mai liberal. a fost
înlocuit c'un statut nou pétruns de
un spirit reacționar.

În urma acestui statut, care e
și astăzi în vigore, situațiunea pro-
fesorilor de universitate s'a înr-
tă-

tit, așa că ei și-au pierdut mult din
autoritate; tot-odată s'a restrins li-
bertatea studenților, s'au urcat
taxele de înscriere, s'au pus piedici
liberei migrări a studenților dela o
universitate rusescă la alta, fiind în-
șirate acele guvernamente, din cari
are s-ă se recruteze studențimea dela
diferitele universități.

Pe lângă restrîngerea libertății
de mișcare a studențimei în sinul
Universității, în ce privesce instruc-
țiunea și formarea de reuniuni sci-
entifice, s'au stricat cu totul rapor-
turile studențimei cu profesorii, ba
relațiunile amicabile între unii și
alții erau privitye chiar cu ochi r-
de stăpânire, care fiind mereu pre-
dominantă de spiritul polițienesc, al
spionagiului și al suspiciunii, se
temea de astfel de relațiuni.

Se impune decî necesitatea re-
formării statutului pentru Universi-
tăți și a îmbunătățirii situațiunii
morale și materiale a profesorilor,
dér se impune în genere schimbarea
sistemului despotice polițial în con-
ducerea învățământului superior, care
nu se mai potrivește cu timpul și
este contrar ideilor și măsurilor
umane, ce au fost puse în lucrare
pe terenul politic sub domnirea ac-
tualului Țar Nicolae II.

Numai de cur-nd un fost stu-
dent a s-șirșit un atentat la viața
ministrului de instrucțiune Bogolje-
pov, cel ce, cum scim, a și căd-
jertfă acestui atentat, care s'a dovedit,
că stă în strînsă legătură cu ne-
mulțumirea și cu turburările studen-
țesci. Acum face nu puțină sensa-
țiune atentatul cel mai nou încercat
Vinerea trecută în contra pro-
curatorului superior al sfântului Si-
nod și membru al comitetului mi-
niștrilor, Popedonozov. I-se dă deo-
sebită importanță tocmai fiind-că se
pune în strînsă legătură cu mișcarea
studențescă și în genere cu nisui-
țele secrete revoluționare, ce ies din
nou la ivelă în imperiul Țarilor.

E cunoscut, că Popedonozov din
poziția ce ocupă, eserciteză cea mai
mare influență și este cel mai pu-
ternic om în Rusia după Țarul. El
dă direcțiunea ca mare procura-
tor al sfântului Sinod, în deosebî și
în ce privesce politica de instrucțiune.

Și fiind-că urmăresce tendențe
retrograde și tot-déuna e gata a sa-
crifica marile interese ale progresu-
lui științific și cultural principiului
celei mai rigide autocrații, acest
bărbat, și-a atras antipatia în-
tregei clase inteligente rusesci, care
il privesc ca pe un reacționar pe-
riculos.

Numai de cur-nd s'a manifes-
tat această antipatie din incidentul
escunicării marelui scriitor rusesc
Tolstoi, care e opera lui Popedo-
nozev. Nu este student acela, care
a atentat contra acestuia, dér spiri-
tul revoluționar plutesce în aer și
este strîns înrudit cu aspirațiunile de
libertate ale tinerimei.

Procesul pentru încununarea
morméntului lui Iancu. Ni-se scrie,
că senatul pentru acușatiuni (vád tanács),
s-éu cum se dize în România camera de
pupere în acușatiune a tribunalului regeso
din Deva, în urma excepțiunilor făcute de
d-l avocat Francisc Hossu-Longin a res-
pins în ședința sa dela 23 Martie st. n. cu-
rent acușatiunea ridicată de sub-procurorul
Sim. Horváth contra lui Ioan Scurtu și
George Novacovicî, căroră, după cum scim,
li-s'a fost intentat proces pentru agitațiune
în cauza încununării morméntului lui
Iancu. Amintitul senat declară în decisiu-
nea sa, că vorbirile celor doi acușatiți și-
nute la Cebea, nu conțin nimic agitațorie,
din care causă sistéză urmărirea lor mai
departe. Sub-procurorul s'a mărginit a sus-
ținé simpla acușatiunea și, de voie de ne-
voie, a anunțat recurs. După-ce va urma
și decisiunea Tablei, credem, că vom fi
puși în pozițiune de-a publica excepțiunile
făcute de cătră d-l apărător.

Delegațiunile. În afacerea delega-
țiunilor ministru-președinte austriac Dr.
Koeber a încunosciunțat pe ministru-preșe-
dinte ungar Coloman Seell, că proxima șe-
dință a „Reichsrath“-ului va alege mem-
brii în delegațiunea austriacă. Se crede, că
alegerea delegaților ungari se va face după
Pasoi, la cas când delegațiunile vor fi con-
vocate în decursul primăverii.

Din parlamentul ungar. Camera
magnaților a desbătut în ședința sa de Vi-
neri budgetul statului și proiectul de lege
despre așa numitele asiluri de copii ale
statului. Discusiune a fost numai asupra
proiectului de budget. Cel dintăi a luat
cuv-ntul arhiepiscopul Csaszka accentuând
punctul de vedere al episcopilor catolici
privitor la fondul universității catolice. Mi-
nistru Wlassics i-a răspuns accentuând ca-
racterul de stat al universității. Contele
Zselenszki Robert țin-ă apoi un discurs re-
marcabil. El ap-ără nisuițele agrare și do-
vede, că aceste nisuițe concordéză cu ape-
lul, ce l'a făcut ministru-președinte în vor-
birea sa de anul nou. Br. Pronay urgită în-
troducerea teritoriului vamal independent
cu tarif vamal autonom și cu vămuri mi-
nimale și maximele. Contele Ferdinand
Zichy exprimă simpatii pentru programul
agrar și se ocupă mai pe larg cu mișcarea
tinerimei universitare în cestiunea crucei,
atacând puternic răspunsul, ce l'a dat Wlas-
sics delegațiunei tinerimei. Zichy accentuă
în fine, că ministru confiscă drepturile co-
ronei față cu biserică. Firesce, s'a ridicat
îndată Wlassics s-ă-i răspundă. El dize, că
desaprobă mișcarea tinerimei, pe care o
consideră însă, ca afacere disciplinară. La
fine camera a primit budgetul.

Camera deputaților a ținut Sâmbătă
ședință, la ordinea zilei fiind inarticularea
proiectului de lege privitor la societatea
de navigațiune „Adria“. Proiectul fi aspru
combătut de vorbitorii partidei populare și-
c-nd, că societatea n'are nimic, ce ar puté
s-ă arete în afară, că e ungr-escă. Contele
Batthyany s'a plâns, că o parte mare din
acționarii „Adriei“ sunt austriaci și că ma-
rinarii unguri sunt foarte puțin aplicați la
serviciul de navigațiune a societății. Între

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

(4)

Reînviat.

Novelă, de W. Urban.

(Urmare.)

Donna Lucia era o femeie energică
și resolută, care nu prea ușor se lăsa ră-
pita de sentimentalism și descurajare.
Acuma însă totuși se afla într-o situațiune,
când nu scia pe care dintre relele, ce-o ame-
nînța, s-ă-l alegă ca fiind mai ușor de su-
portat. De va primi pe bărbatul său, atunci
erăși i-ar mergea ca în Campobasso. Tóte
ar lua calea racului și „Faccia Fresca“ ar
fi pustie, căci nimeni n'ar mai vré s-ă-și
facă de lucru cu ea. Fiii s-ăi ar fi amenințați
în cariera lor și Concetta nic-odată n'ar
deveni soția lui don Nicola, ba pôte ar
r-ămané pentru tot-déuna nemăritată.

Dér óre pentru tóte acestea s-ă res-
pingă ea pe bărbatul său? El totuși era și
remăné bărbatul ei, tatăl copiilor ei și ea
sigură unicea și ultima lui scăpare și aju-

tor. Dér avea ea óre dreptul moral de-a
respinge dela pragul s-éu pe tatăl copiilor
s-ăi? Cum ar juțeca-o pentru acesta copii
ei, mai ales băieții, cari puteau încă s-ă-și
aducă aminte de tatăl lor? Cine scie cum
le va fi sórtea în viitor, și decă acești co-
pii nu vor avé vr'odată lipsă de tatăl lor?

Și cine scie, decă nu va sosi odată
un moment, în care copiii s-ă tragă pe mama
la răspundere pentru inima ei impetrită? N'ar
fi mai îngrozitor acesta, decă tot ce ar puté
s-ă se înt-ample, decă ea ar mărturisi înain-
tea lumii adevărul despre tóte cele pe-
trecute.

La tóte întrebările acestea, Donna Lu-
cia nu afla nici un răspuns, deși își înfă-
țișa tóte posibilitățile cât se pôte de pe-
trunțetor și sincer. Ea asculta cu inima
strînsă, în tăcerea nopții, tresărind la tot
sgomotul, fără de-a fi în stare s-ă ia o de-
cisiune firmă.

De-odată auzi pe petrișul cărărei ce
conducea la „Faccia Fresca“ un pas greoi,
tîrîtor. I-se părea, că de spaimă trebuie s-ă
stea inima în loc. Luă cu precauțiune și în-
cet lampa de pe masă, luminând cu ea peste

balustradă. Ea-l recunoscu numai decăt, pă-
rea ca și când cine-va i-ar fi șoptit: acesta
e Leone, acesta e bărbatul t-ău! Statura
gârbovită, fiorósă, care se arăta, la palida
lumină a lampei, din întunerecul nopții ca
și o ursită amenințătoare, tainică, se apro-
pia încet. Nu putea să fiă alt-cineva decăt
el, mortul, care reînviase.

— „Lucio!“ s'auzi vocea lui năbu-
șită de lacrimi.

Ea se ridică repede și sub presiunea
unei agitații puternice, alergă pe scări în
jos înaintea lui.

— „Leone, tu ești?“ esclamă ea încet.

Bărbatul părea foarte obosit. Abia ajun-
se în apropierea ei și el o prînsé de mână
cu graba cu care cel ce se înecă se prinde
de un pai, și i-o acoperi de sărutări fer-
binuți, îngenunchiând înaintea ei.

— „Nu, nu, Leone, nu trebuie să 'nge-
nunchi“ esclamă ea iritată și cu lacrimi
în ochi.

— „Vino numai, vino în sus“.

— „Lasă-mé aici, lasă-mé“, dize el
sdrobit, „aici e locul meu“.

Căt de mult și căt de ad-ncé medi-

tase ea asupra unei deslegări; cum își în-
fățișase ea tóte posibilitățile și întemplantările,
fără a afla vr'un desnodământ. Mîntea o
părăsise, dér inima nu. Inima în primul
moment a aflat deslegarea, care ca o lege,
ca o datorință sfântă i-se impuse. Ea nu
putea s-ă lase pe bărbatul ei pe drumuri,
nu putea s-ă-l respingă. Il prînsé de sub-
suori pentru a-i ajuta și dize: Scólă-te,
Leone! Nu te pot lăsa aici. Vino! Am pre-
gărit pentru tine ceva de gustare. Sciam,
că ai s-ă sosești.

— „Ai primit scrisórea mes?“

— „Da, dér lasă acestea. Eu insu-
m nu sciu, ce se va alege dintóte. Dumneșeu
ne va ajuta. Acum vino în sus“.

Cu ajutorul ei se ridică și urcă încet
și cu oboselă scările. Ambii nu vorbiră ni-
mic, numai când sosiră în apropierea lam-
pei, a căreia lumină căd-ă pe fața lui, ea
se retrase involuntar din apropierea lui și
se înspăimantă. Uitase cu totul că cîn-
spre-dece ani de viață în închisóre lasă
urme și în espresiunea feții. Dér și decă
s'ar fi cugetat la asta, așa de îngrozitor
totuși nu și l'ar fi putut imagina. Fața lui

agenții ei sunt mulți streini, fiindcă Ungurilor nu le place a învăța limbă străină. La afirmarea acestei Unguri reflectă, că Ungurul învață multe limbi și că întreaga aristocrație maghiară nu știe ungerese, limbă străină însă da. Luă apoi cuvântul Rakovszky, atacând cu mare aparat proiectul și împrăștiind în dreapta și în stânga observări pischătoare la adresa incompatibililor. Discuțiunea se va continua.

Simplificarea administrației. Coloman Szell ca ministru de interne va depune după Paști pe biroul camerei deputaților proiectul de lege despre simplificarea administrației, cerând, ca el să fi dat spre dezbateră comisiunii administrative așa, ca proiectul să treacă prin discuțiunea camerei în decursul lui Aprilie. Cea mai însemnată dispozițiune a proiectului este, că în 31 Decembrie 1901 se va sista de tot manauarea caselor comitatense, trecând în administrația oficiilor de dare.

Din străinătate.

Conflictul româno-bulgar. Diarul francez „Le Temps” primește următoarele dela corespondentul său din Sofia: „Conflictul diplomatic dintre Bulgaria și România, relativ la procesul macedonean din București și la omorurile Fitovski-Mihăileanu, par'că intră într-o nouă fază. Ministerul public bulgar, însărcinat să studieze dosarul acestui proces, așa cum s'a desfășurat înaintea justiției române, a decis, că pentru a intenta un proces comitetului macedonean pentru omorurile Fitovski-Mihăileanu, ar trebui nu numai să posedă actele dosarului, dar să audă în persoană pe condamnați, cât și pe martori. Guvernul român nu se va mulțumi de sigur cu acest răspuns, dar guvernul bulgar nu se va espune loviturilor comitetului macedonean, dând un alt răspuns și acesta n'ar pute-o face nici prințul, nici guvernul său, și cu atât mai mult, cu cât în momentul de față comitetul pare dispus (?) a renunța la mijloacele teroriste, întrebuițate în ultimele timpuri de Sarafoff și prietenii săi.” — „Neues Wiener Tageblatt” încă confirmă scirea aceasta.

Situațiunea în Balcani. „L'Independence Belge” ocupându-se de situațiunea în Balcani dice: „Peninsula balcanică se agită și vulcanul nu s'a stins. Din Sofia pléocă agitația și s'a lătit în Macedonia. Aci lupta se dă între Elini, Bulgari și Sârbi; fie-care caută să acapareze preponderența. Dintre toate însă se remarcă acțiunea comitetului macedo-bulgar, care prin asasinat și o violență uimitoare caută să-și impue voința. E drept, că Aglia, Franca și chiar Rusia au intervenit pentru a astempera zelul comitetului macedonean, dar cât va dura acesta nu se poate preciza, căci

Rusia și Anglia din interese personale, întrețin totuși focul în Macedonia.

Protestarea puterilor contra convenției ruso-chineze. „Times” află din Petersburg, că cercurile bine informate confirmă scirea despre protestarea marilor puteri contra convenției speciale ruso-chineze încheiate în timpul negocierilor pentru pace. Conte de Lansdowne, care de sigur n'a fost satisfăcut de asigurările date de ministrul afacerilor streine al Rusiei ambasadorului engles Scott cu privire la Manduria.

„New York-Times” află din Washington, că China a respins tratatul ruso-chinez cu privire la Manduria, în urma presiunii exercitate asupra ei de puteri.

Conflictul ruso-engles și a pierdut — se dice — caracterul său primejdios. Ministru engles de externe a declarat în ședința camerei lordilor dela 22 Martie, că în urma înțelegerii reciproce dintre guvernul rusesc și engles, trupele ambelor părți se retrag de pe terenul cu pricina și cestiunea o vor rezolva guvernele. Nu mai sunt așa-dără temeri, că între Anglia și Rusia lucrurile vor ajunge la ciocnire cu arma în China. Se speră, că diplomației îi va succede a rezolva definitiv conflictul.

Nota Porței către Bulgaria. Comisarul turo din Sofia a înmănat guvernului o notă a Porței în care se amintesc asigurările de lealitate ale guvernului bulgar și se cere cu energie desființarea unor comitete macedonene, cari urmăză a favoriza formarea bandelor la granița.

Comitetul macedo-bulgar. Ca o consecință a ministerului Karaveloff, scrii din Sofia anunță, că comitetul macedo-bulgar a lansat un nou manifest, prin care declară, că guvernul n'are nici un drept de a-l disolva, și decă va îndrăzni să facă așa ceva, va publica și destăinuiri, cari vor compromite cu desăvârșire diferitele guverne bulgare. Tot în legătură cu acesta se comunică, cum-că pentru congresul macedo-bulgar au fost aleși 31 delegați din cei mai intransigenți. Se prevede realegerea lui Boris Sarafoff, ca președinte al comitetului macedonean.

„Politische Correspondenz” din Viena primește din Salonio scirea, că din desbaterile procesului Bulgarilor rezultă, că 21 bande bulgare trebuiau să năvălească în Macedonia în cursul lunei Martie. La instrucțiune, acusatul Michailov declarase, că a fost trimis în Macedonia de Sarafoff, pe care l'a cunoscut în tipografia diarului „Reforma”. La audiență, densusul a tăgăduit această, dicând, că poliția l'a constrins prin violență să facă această declarațiune. Poliția desminte afirmarea, că a torturat pe arestați.

Aceeași fôie primește vestea, că la Monastir, Demihisar, Krușova, Perlage, Florina, Oehrida, Bastoria și în alte localități, au fost arestați mulți învățători, preoți și notabili bulgari. Mai mulți din ei au fugit. Perchisițiunile au dat prea puține rezultate. Mulți dintre arestați au fost puși în libertate.

Academia Română.

Deschiderea sesiunii ordinare anuale.

Lăsăm să urmeze, după relațiunea „Monitorului oficial”, din cuvânt în cuvânt discursurile, prin cari s'a inaugurat ședința de deschidere a Academiei Române de Miercuri, 7 Martie v.

După-ace Maj. Sa a deschis ședința, d-l Iacob Negruzzi prim-vice-președinte, dădu cetera următoarei cuvântări:

Sire,

Este mare onôrea pe care Majestatea Voastră o face Academiei Române, venind în mijlocul ei în fie-care an. Majestatea Voastră, înaltul protector al Academiei, a urmărit întot-deauna cu un viu interes lucrările noastre. Ea a îmbogățit biblioteca și colecțiunile noastre, a dat puterulicul său sprijin studiilor și dezvoltării limbii române, cercetărilor noastre istorice — în special ale istoriei naționale — și în deobște tuturor științelor, ce sunt patrimoniul comun al omenirii.

În fericita domniă a Regelui Carol, toate ramurile de cultură au propășit în România.

Astăzi, când Majestatea Voastră stă să implinască trei-zeci și cinci de ani de domniă — domniă cea mai lungă, ce au cunoscut țările noastre după aceea a lui Ștefan cel Mare, sunt fericit și măndru să urez, în numele Academiei Române, ca Majestatea Voastră să ajungă și să intrăcă în lungime domnia glorioșului Voevod al Moldovei.

Trăescă Regele Carol, vitez în timp de răboi, înțelept în timp de pace și ocrotitor mișcării intelectuale a Românilor.

Trăescă Majestatea Sa Regina!

Trăescă Dinastia!

Răspunsul Maj. Sale Regelui.

Simt tot-deuna o adevărată mulțumire, când pot lua parte la lucrările Academiei. Astăzi la începutul sesiunii sale anuale, vin cu bucurie în mijlocul D-Vôstre, spre a vă aduce călduroșele Mele salutări și a arăta din nou neclintita simpatie, ce păstrează acestui înalt așezământ de cultură.

În anul trecut am avut plăcutul privilegiu de a vă remite un manuscript inedit, privitor la domnia lui Alexandru Ipsylanti, în Moldova; astă-dată doresc a atrage atențiunea d-vôstre asupra corespondenței politice a lui Frederic II. Rege al Prusiei, în care am găsit câte-va interesante însemnări, atingătoare de relațiunile internaționale ale Moldovei, pe la sfârșitul veacului al XVIII.

Acastă mare publicațiã, începută la 1879, cuprinde deja 26 volume și aprôpe

17.000 scrisori ale Regelui Frederic, în care se ogîndesc iscusita judecată, minuțioasă prevedere, precum și toate celelalte strălucite însușiri ale bărbatului de stat, cari au asigurat acestui mare Suveran o înfruntare precumpănitore în rezolvarea cestiunilor, ce mișcau Europa în a doua jumătate a seculului al XVIII.

Nimic nu scăpa atențiunii sale pururea deșteptată, care se îndrepta chiar asupra afacerilor celor mai mărunte.

Cunoscut este, că pe atunci Prusia cumpăra cai în Moldova, pentru cavaleria sa.

În 1767, la 8 Iunie, sub domnia lui Callimachi, Regele Frederic ordonă trimisului său la Constantinopol, maiorul de Zegelin, să ceră dela Înalta Pôrtă ridicarea măsurilor de poprire contra exportului de cai din Moldova, și să trescescă pentru un grabnic răspuns. La 15 Iulie maiorul de Zegelin raporteză Suveranului său, că poprirea a fost ordonată de către Pôrtă, în urma denunțărilor Hospodarului însuși, care, cându-se în urmă de greșita lui înterveuire, stăruiesce acum personal pentru revocarea ei. La 21 August, Regele Frederic cere informații despre soluția dată, pe care o așteptă cu nerăbdare. Hotărîrea Înaltei Porți se va găsi, de sigur, în volumul 27 cum sub tipar.

Vrednice de interes în această afacere sunt motivele, cari au impus pe Hospodarul Callimachi la această purtare, căci ele sunt în legătură cu mari interese politice. Până la un ôre-care punct, le putem descoperi tot în corespondența lui Frederic.

Între-adevăr, găsim mai multe scrisori în care se vorbesc de un Domn La Roche, care fusese mai întâiu secretarul lui Ioan Grigore Vodă Ghyka, fost dragonul la Înalta Pôrtă, apoi secretarul lui Callimachi, precum și agentul lor la Varșovia, tocmai în acele vremuri când sôrtea Poloniei se hotărîa de către vecinii săi.

Poniatowski se alesese, în 1764, Rege al Poloniei, în același an Frederic încheiase un tractat cu împărătesa Caterina în care se stipula între altele și menținerea constituțiunii polone. Diseuțiunile politice și religioșe din anii 1766 și 1767 pricinuiră în Polonia mari certe și desbinări adânci între partide, precum tot-de-odată și neluțelegeri între marile Puteri.

Europa era împărțită în două tabere: Rusia, Prusia și Anglia într-o parte, Austria și Franca într'alta. Frederic urma cu o atenție deosebită evenimentele, ce se desfășurau în Polonia, unde avea ca trimis al său pe consilierul de legațiune Benoit. Acesta era în relațiuni strinse cu La Roche, care se tot lăuda de marile servicii aduse Regelui Prusiei prin informațiunile sale, sau mai bine dis prin spionajul său.

Între altele, scrie Frederic lui Benoit la 16 Iulie 1763:

„Quant au sieur La Roche j'ignore, à la vérité, les grands services qu'il doit

lipsită de barbă și cu brazde adânci, avea o espresiune tîmpită, fără spirit, și era de o culôre murdară-cenușie. Privirea lui era lîngedă, obosită, fără speranță, tristă. Brazde adânci se zăreau în dreapta și în stînga dela nas spre gură în jos, — acesta nu mai era om, ci numai ruina unui om. Era mai înfiorător, decât un om eșit din grôpă. Aerul de închisore îl învăluia și-l schimbase ca pe o plantă, căreia îi răpesci razele sôrelui.

El observă prea bine privirea ei înspăimântată, dar nu dice nimic. Dureros de trist se contraseră buzele lui, de pe cari par'că un suris voia să dică: „tote acestea se vor îndrepta”, dar era un suris atât de trist, încât își spunea, că el însuși nu mai spereză așa ceva. Apoi voi, ostenit cum era, să se așede la masa din verandă. Ea'l rețină dicându-i încet: „Nu, nu aici. Vino în casă. Acolo putem să vorbim despre toate cum au să mai fiă. Aici ne-ar pute audi copiii”.

— „Copiii”, repetă el suspinând. „Decă numai odată i-aș mai pute vedé, Lucio!”

— „Bine, vino numai. Tote se vor

face deși încă nu știu cum. Trebuie să iai și altă îmbrăcăminte. Așa nu merge. Deja mâne mă voiți îngriji să și-o procuror”.

— „Eu, firesce, o voiți plăti. Nu, nu voiți să-o plătesci tu, Lucio. Am banii la mine, șese-zece și șapte de lire și trei-zeci centime, banii ce mi-s'au păstrat acolo, știu unde. La eliberare mi i-au dat”.

— „Vei avé lipsă mai târziu, când... M'am gândit, că ôre n'ai pute să afii în Neapole vre-o ocupațiã. Neapôlul e oraș mare, unde individul nu este așa observat. Căci vești, Leone, aici pentru viitorul copiilor. Vino însă, am să-ți vorbesc mai pe larg în casă”.

Cu aceste cuvinte îl conduse prin verandă la ultima odaie, de obicei rezervată pentru ôșpeții streini, cari poposiau aici peste nôpte.

Frecuența ôșpeților era o raritate, afară de zilele de târg și la festivități religioșe, când tot-deuna odaia era ocupată. Nu pute însă să fiă bătător la ochi, decă și la alt timp iua în gazdă vr'un strein.

Un timp ôre care veranda rămase în întunec, dar de-odată se lumină la palida

zare a unei luminări, pe care Concetta o ținea într-una din ferestri, uitându-se jur împrejur. Ea aușise voci și voia să se convingă despre ce s'a întâmplat. Nu observă însă nimic, până în fine eșise mama ei din odaia de ôșpeți pe verandă.

— „N'a fost ciue-va aici, mamă?” întrebă Concetta.

Donna Lucia își făcea de lucru cu lampa. Concetta o surprinsese și ea nu știa pentru moment, ce răspuns să-i dea.

— „Da, a venit un bărbat, care voesc să închirieze odaia”, răspunse ea în fine.

— „Un străin?”

— „Da, un străin. El vine din Neapole. Bietul, a eșit tocmai din ospiciul sanitar și trebuie să-și caute de sănătate în aerul liber al Campagnei. Lucrurile lui sunt încă la gară. Se vor aduce mâne dimineță”.

— „Un bolnav?” întrebă Concetta puțin îngrijată.

— „Nu tocmai bolnav, căci în cazul acesta nu i-ar fi permis să iasă de sub îngrijirea medicală, dar nici sănătos nu e.

Gătesce numai ceva în grabă, Concetta, o farfurie de macarone, puțină carne de vitel, din care mai avem, și adă și câte-va smochine și portocale prospete din grădina, ș'apoi o sticlă din vinul vechiu de Gragnano, de care mai avem una în bufet”.

— „Din cel vechiu, mamă? Sticla cu două lire?” întrebă Concetta surprinsă.

— „Se înțelege, e pentru un reconvalescent, nu trebuie să le socotim sormanului tocmai în acest preț. Pregătesce numai totul. Eu însu-mi voiți duce mîncarea în odaie”.

Fără nici o bănuială Concetta se duse să-și isprăvescă lucrurile și donna Lucia intră erăși în odaia de ôșpeți.

— „Ai văduț-o?” întrebă ea pe bărbatul ei, care căduse ca desperat cu capul pe masă.

— „Da”, răspunse el fără voce, „prin gaura dela ușă. Acesta a fost Concetta?”

— „Da, și tu n'ai recunoscut-o? Ea era, firesce, abia de patru ani”.

— „Ce frumôșă s'a făcut! Tocmai imaginea ta, când erai în aceeași etate”.

„avoir rendus, mais pour le contenter en quelque façon et l'entretenir dans la disposition de vous servir, je vous ferai adresser une montre d'or dont vous saurez lui faire présent pour apaiser tant soit peu son avidité.“

Acastă scrisoră este semnată, nu Frederic, ci Federic cum obicinuia regele Prusiei în toate scrisorile sale în limba franceză. În anul 1764, Benoit raportază Suveranului său că La Roche făcuse o călătorie la Halle și că, la întorcerea sa a venit să-l însoțească, că are ordinul dela Hospodarii Moldovei să rămâie în Varșovia, spre a îngriji și de interesele Porții până la alegerea noului Rege al Poloniei, întretinând tot-d'odată cele mai bune raporturi cu reprezentantul Prusiei în vederea legăturilor, ce unesc acest Stat cu Turcia. Benoit adaugă, că după dorința lui La Roche, l'a prezentat ministrului Rusiei.

(Va urma.)

SCRIRILE ȚILEI.

— 12 (25) Martie.

Noul tun. Am adus știrea, că în armata austro-ungară se va introduce un nou tun, că 2000 de astfel de tunuri model Erhardt se vor pregăti pentru armata comună și că chestiunile se urcă la 140 milioane corone. Știrea a dat-o „Neues Wiener Tageblatt“. Față cu această știre „Fremdenblatt“, organul ministerului comun de externe scrie, că de fapt s'au adus Țilele acestea din Düsseldorf două tunuri model Erhardt, ca să se facă probă cu ele. Acăsta nu înseamnă, decât că guvernul militar voescă să facă probe cu modele cât mai multe, înainte de ce s'ar decide pentru unul din ele. — „Neue Freie Presse“ scrie, dimpotrivă, că deja în 1902 se va începe fabricarea noului tun și, că e vorba de 2500 tunuri, cari gradat se vor urca la 3000.

Ajutorul de stat în diecesă Lugojului. Ministrul unguresc de culte și instrucțiunea publică — scrie „Unirea“ din Blăși — acum de curând a asemnat ca ajutor de stat pentru clerul din diecesă Lugojului pe anul 1900, suma de 37,418 corone. Împărțirea acestei sume singuraticilor preoți s'a făcut pe baza propunerii ordinariatului, amăsurat principiului deja stabilit, cu puține excepțiuni, de întregire a venetilor fasonate la ultima conscriere de congruă, și anume pentru preoții moralisti la 600 cor., ér pentru preoții teologi absoluți la 1000 cor. respective (pentru cei ce nu au sesă de pământ) la 1100 cor. — După acest principiu unui preot bună-óră i-s'a aplacidat 1000 cor., ér altui 36 cor. — La asignarea banilor nu s'a pus nici o condițiune, ci în schimb și în anul acesta s'a Țis, că deăcă cutare preot ar fi repausat, banii să se dea urmașilor săi legali. Banii, pe lângă reținerea contribuției de 2% după întreg venitul parochial în favorul fonduri-

— „Lumea o Ține de cea mai frumoasă fată din întreg orașul.“

Bărbatul ei de-odată și așinti privirea la pământ și răspuns numai după o lungă pauză, greu și apăsător: „Ai dreptate, Lucio, nu merge. Șederea mea aici este imposibilă. Sunt un afurisit, un om înfierat, care nu are dreptul de a călca în calea copiilor săi. O, de-ar fi fericiți, pe cât sunt eu de nefericit! Făcă-și liniștiți și paotnic drumul vieții lor, precum eu mi-l fac fără odihnă și blăstemat“. Apoi ridicându-se repede Țise: „Afară, afară de aici, ca prezența mea să nu infecteze casa ta curată, fericită“. Nu voesc să mai am pe inimă și pe-ocatul de-a fi turburat fericirea copiilor mei. Trebuie să plec, lasă-mă să ies, eu nu mă potriveșc sub coperișul casei tale“.

— „Liniștește-te Leone. Nimeni nu te cunoșce. Rămâi. Măne, poimăne vom mai vedé ce-i de făcut“.

Ea l'induplecă. Deja pe stradă s'ar fi prăbușit de slab ce era, deăcă l'ar fi lăsat să plece. Și așa rămase.

(Va urma.)

lor diecesane viduo-orfanal și al preoților deficienți, se vor trimite de-a dreptul făcăru preot, după modalitatea inițiată și observată deja de 2 ani încôce din partea ordinariatului.

Adunarea generală a „Albinei“, institut de credit și economii, s'a Ținut Sâmbătă în Sibiu. După cum suntem informați, s'au reales în direcțiune pe timp de 6 ani: d-nii Petru Nemeș și Alex. Lebu, ér în locul vacant fú ales Elia Traila, director esecutiv la „Oraviana“, în Oravița.

Prelegerile la universitatea din Budapesta s'au reinceput totuși. Porțile universității s'au deschis Sâmbătă, dér nu se permite intrarea decât aceloră, cari pot dovedi prin „index“, că sunt ascultători universitari. Tinerimea ocupând locurile în sălile de propunere, s'a purtat fórtelinistit, ca și când înainte cu câte-va Țile nu s'ar fi întâmpnat nimic.

Regele Angliei la Viena. Regele Angliei, împreună cu Regina, vor visita pe M. Sa împératul Francisc Iosif la Viena, imediat după sfirșirea doliului mare, în care se află Curtea Angliei. Este posibil — Țice „Epoca“ — ca atunci Regele Eduard să viziteze la Sinaia ori la Bucuresci și pe Regele României.

Emigrarea Evreilor din România. Éta ce scrie Țiarul „Deutsches Volksblatt“ relativ la emigrarea Evreilor din România. „Ni-se scrie din Bucuresci: La începutul primăverii, Evreii din România au intențiunea să emigreze din nou. Delegații din Anglia au fost în Iași și în Galați, ca să înlesnescă emigrarea Evreilor în coloniile englese. E cunoscut de totă lumea marele număr de Evrei emigranți, cari în anul trecut s'au oprit la jumătatea drumului și cari s'au oprit unii chiar la granița austro-ungară. Repatrierea acestor emigranți a costat pe guvernul român suma de 800.000 lei. Guvernul român a luat hotărîrea, ca de astă-dată să nu se mai permită întôrcerea în țară a Evreilor emigranți. Acăsta se va aduce și la cunoșcînța statelor vecine.“

Câți Jidani sunt în Budapesta. S'a Țis în nenumărate rânduri, că Budapesta, fala șovinismului maghiar, e jidovită. Acum se constată acest fapt cu date statistice. La recensământul dela finea anului s'a aflat, că în Budapesta sunt 405 mii Jidani și numai 320 mii creștini. În suma acăsta din urmă se cuprinde și un considerabil număr de Slovaci, Sârbi, Germani și alte naționalități.

Conferență la cercul militar. Joi s'era, M. S. Regele Carol, însoțit de adjutantul de serviciu, a mers la cercul militar pentru a asista la o conferință, ce a Ținut-o căpitanul Georgescu Cristodulo, din statul major al corpului II de armată. Subiectul conferinței era: „Procedurile tactice, întrebunțate în armata bulgară“. M. S. Regele a fost întâmpinat, la sosire, de cătră d-l comandant al corpului II de armată, de d-nii generali aflați în Bucuresci și de conferențiar. După terminarea conferinței, Majestatea Sa a felicitat pe căpitanul Georgescu Cristodulo și a convorbit cu ofierii preșenți.

Nou medic român la Băile Herculane. Din Timișóra ni-se comunică, că în 15 Martie d-l Dr. Alesandru Crăciunescu a fost ales din partea direcțiunii băilor din Mehadia (Herkulesbad) ca medic curant, în locul regretatului Dr. Vuia. D-l Dr. Crăciunescu a absolvat facultatea de medicină din Viena, unde ca președinte al „României June“ a luat parte activă și la viața socială română. Timp mai îndelungat a petrecut la clinica de interne din Viena. Terminând serviciului ca medic militar, d-sa a plecat la Berlin, unde a frecventat clinicele de gynaecologie ș. a. Din 1 Oct. 1900 petrece ca medic practic în locul său natal (Timișóra), ér în 1 Mai 1901 se va instala în Băile Herculane. Soția d-lui Dr. Crăciunescu e dentistă diplomată în Olanda și a cercetat clinicele din Utrecht, Amsterdam, Lipsca, Berlin și Viena.

Atentat în Petersburg. Din St. Petersburg se anunță: Un împiegat de administrațiã a p'etruns în noptea de 22 Martie în casa lui Pobiedonosew, procuror al S-tului Sinod, și a tras trei focuri de revolver fără însă a atinge pe cine-va. Glonțele au p'etruns în tavanul camerei lui Pobiedonosew. S'a deschis o instrucțiã.

Reuniunea femeilor gr. cat. din Blăși și a Ținut adunarea generală a XXI. Duminecă în 10 Martie a. c. sub presiul d'omnei vice presidente Elena Nestor. Comitetul cu ore care regret a constatat, că unii membrii întârȚie cu plătierea taxelor anuale, din care causă venitele, cari în mare parte se folosesc pentru ajutorarea fetițelor dela școla din Blăși, nu mai sunt de-ajuns și comitetul a fost necesitat a reduce ajutoarele anului școlar 1900—1901 dela 600 corone la 400. În adunarea din 10 Martie s'au înscris ca membre pe viață d-nele: Florentina Muntean și Virginia Precup; ér ca membri ajutători d-nii Dr. Eliã Dăianu, Alesandru Herbay, I. Chirilă, T. Erdelyi Ioan Vancea. Numérul membrilor de presente este 133, ér averea cu finea anului 1900 corone 9404.58.

Meseriașii evrei în România. După statistica meseriașilor, ce se întocmește la ministerul de domenii, rezultă că numărul meseriașilor evrei din câte-va orașe, este următorul: Piatra-Neamt, 739; Bêrlad, 562; Bacău, 509; Fălticeni, 509; Dorohoiu, 465; Buzău, 454; Huși, 425; Giurgiu, 258; Tg. Jiu, 22; Câmpulung, 9.

Inundații în Italia. S'anunță din Roma, că de vre-o câte-va Țile bate un vânt violent de sud-vest, și aprópe în totă Italia cade o plóie torențială. Rîul Arno s'a revêrsat în mai multe locuri. În Piemont au fost mari inundații. Afluenții Tibrului s'au umflat; țermul dela Finmicino e sub apă; un vas cu trei catarte a fost aruncat de furtună de țermii stâncoși și aprópe întreg echipagiul s'a inecat. Din Carvara se anunță, că în urma ploilor s'a întâmpnat o prăbușire de teren pe-o mare întindere, care a distrus o parte a gării în care se afla un tren încărcat cu marmoră. Linia ferată și șoselele au fost stricate. Pagubele sunt mari. În urma revêrsării torențului Gua, satele Cologna și Veneta au fost inundate. Numéroșe case s'au prăbușit; altele amenință a-se dărîma. Se crede, că sunt numéroșe victime.

Teatru german. Atragem atențiunea onoratului public, că astăȚi s'era se va da, în beneficiul zelosului casar al teatrului „Gustav Hedwig“, tragedia „Der Erbforster“, de Otto Ludwig. Măne, Marți, drama în 4 acte „Trilby“ de Paul M. Potter, cu d-ra Lou Brion ca óspe.

Rășboiul din Africa sudică.

Negocierile de pace între Botha și Kitchener s'au rupt definitiv. Guvernul engles a prezentat parlamentului scrisorile referitoare la aceste tratări. Éta condițiile, ce le-a propus Kitchener, — la ordinul lui Chamberlain — Burilor:

„Îndată-ce trupele bure se vor preda, guvernul engles va da amnestiã populațiunei coloniilor Transvaal și Orange. În contra supușilor englesi din Natal și Capland însă se va procede conform măsurilor esecptionale, ce s'au aplicat față de ei în aceste colonii sub durata rășboiului. Burii, cari sunt captivi în insula St. Elena, Ceylon sau alt-unde-va, vor fi aduși în patria lor. Cele două colonii vor fi guvernate după modelul coloniilor coronei, însă li-se va da cea mai largă autonomiã. Se vor respecta proprietățile bisericesci, precum și proprietățile societăților publice și ale fondurilor orfanale, și limba englesă și olandesă se va aplica egal. Guvernul engles nu póte fi făcut responsabil pentru datoriile, ce le-au contras ultimele guverne republicane; e gata însă a da o anumită sumă, care să nu trecă peste 1 milion funți, pentru acoperirea datoriilor Burilor. Farmerii, cari au suferit pagube în decursul rășboiului, vor fi aju-

tați prin împrumut. Ei nu vor fi datori a plăti biruri de rășboi. Acei burgheri, cari pentru proprie apărare au lipsă de puscă, pot să Țină puscă, deăcă vor primi licență, s'eu deăcă se vor înscrie spre scopul acăsta. Caffrilor să li-se dea drept electoral limitat. Când se va organiza reprezentanța populară, se vor sistemeș raporturile indigenilor, cum s'a făcut în Capland“.

Între hărțile înaintate parlamentului se află și o telegramă a lui Kitchener cu data de 28 Februrie, în care acăsta raportază despre negocierile urmate în Middleburg. În telegrama acăsta Kitchener Țice:

„N'am intrat în tratarea cestiunei independenței. Lui Botha i-ar fi plăcut, deăcă am fi organizat îndată guvern reprezentativ. Se pare însă, că l'ar fi mulțumit și propunerea de a-se organiza coloniã de coronã. Botha a întrebat, deăcă li-se permite Burilor a-și conserva armele pentru apărarea contra indigenilor și a pus mare pond mai ales pe cestiunea, deăcă Marea Britaniã ia asupra-și datoriile legale ale republicelor, esecptionând datoriile făcute în timpul rășboiului. El se pare, n'avea nimic contra, ca resculații din colonii să fiã lipsiți de dreptul electoral“.

În altă telegramă cu data de 3 Martie guvernorul din Cap Milner comunică lui Chamberlain condițiile, ce le-a propus el lui Kitchener. Conform acestora Kitchener a propus lui Botha amnestia, care nu s'ar restringe decât în punctul, că supușii englesi, cari au luat armele contra Angliei, să și piérdă dreptul electoral. Milner s'a declarat hotărît contra de a-se da amnestiã resculațiilor din Capland.

Întro telegramă cu data 6 Martie Chamberlain comunică lui Milner, că trebuie exprimat clar și hotărît, că capitularea trebuie să cuprindă în sine pe toți Burii, ér nu numai pe ómenii lui Botha. Chamberlain e de acord cu Milner în ceea-ce privesce refuzarea a-nestiei față de resculați, și să nu fiã retrimiși în Africa sudică, decât burgherii și coloniștii, cari au cățut în captivitate.

În ședința dela 23 l. c. a camerei comunelor, Chamberlain a declarat, că Burii n'au esecptionat în parte condițiunile lui Kitchener. Botha n'a făcut contra-propunere. Unica informațiune, ce a primit-o guvernul, afară de rapórturile publicate, este o telegramă a lui Kitchener în care acăsta anunță, că Botha a luat pozițiã energicã contra lui Milner.

Cercurile militare din Londra urgițeză, ca guvernul să trimită în Africa sudică tóte trupele de care dispune și rășboiul să fiã încheiat cât mai curând. Se Țice, că în Martie vor fi trimiși 15,000 de ómeni.

Nu se șce, cari sunt aȚi forțele Burilor. Se șce însă, că Louis Botha a ocupat o pozițiã tare în împrejurimile Middleburgului și a tăiat deja linia ferată Delagoa. Myer Lucas se află în partea sud-osticã a Transvaalului, amenințând calea ferată Durban. Comandantul bur Sbaruton ocupă pozițiã întărită în districtul Berton. Generalul Viljoen stă lângă Roosen-dal. Delarey se află bine întărit în munții Magalies. Beyer a ocupat pozițiã pe linia Johannesburg-Standerton și probabil, că el a bătut Țilele trecutã armata generalului Campbell. Dewet e bine întărit la Senekal. Președintele Steyn stă la Smietfield.

Literaturã.

Pilde și sfaturi pentru popor. Sub acest titlu a eșit de sub tipar în Tipografia „Aurora“ din Gherla o nouă carte scrisă de d-l Ioan Pop Rețeganu, cunoscutul nostru scriitor popular. Cartea conține 160 pag. în format 8^o și are vre-o 24 de scrieri, cari cuprind diferite învățături pentru trebuințele țeranilor noștri. O recomandăm ca o carte fórt de folos și de petrecere pentru popor.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

**Dela „Tipografia A. Mureșianu“
din Brașov,
se pot procura următoarele cărți:**

Scrieri literare pentru popor.

„Caractere morale, exemple și sentințe culese din istoriile și literaturile popoarelor vechi și moderne“ de *Ioan Popoa*, profesor. Cetitorul află în această carte (de aproape 400 pag.) o comoră nespuse de prețioasă de învățături, de mângâieri, de însușețiri spre tot ce e moral, nobil și frumos. Prețul 1 fl. 25 cr. (cu posta 1 fl. 35.) Pentru România 3 Lei, la care este a se adăuga și portul postal.

„Carte pentru toți“, întocmită după ideile lui Sam. Smiles, de Teodor V. Păcățian. Prețul 40 bani (plus 5 b. porto).

Legende și Basmele Românilor adunate din gura poporului de neuitatul *P. Ispirescu*. Format 8° de 400 pag. Prețul 1 fl. 70 cr. (cu posta 1 fl. 80.)

Dile lui Mesia (Ben Hur) de renumitul scriitor *Lewis Wallace*. Tomul I conține 532 pag. și costă numai fl. —75 cr. Er tom II are 508 pag. și costă 70 cr. Intregul op fi. 1.45 cr. (francat fl. 1.60 cr.)

Săpătorul de bani, comedie în trei acte, localizată de *A. Popp*. Se recomandă mai ales pentru cei ce vreau să joce teatru. Prețul 12 cr. (prin postă 14 cr.)

Vițu după moarte, seu nemurirea sufletului, dedusă din misterul ființei omenești și deșertăciunea celor trecătoare, de *I. P. Ediția II*. Prețul fl. —50 cr. Cu posta 55 cr.)

Nopti de érnă novele pentru popor, de *George Simu*. Conține novele cu tendințe morale. Form. 4° 250 pag. Prețul 60 cr. cu posta 65 cr.)

Țganii, schiță istorică lucrată pentru petrecere după mai mulți autori, de cunoscutul nostru scriitor *I. P. Reteganu*. Prețul 50 cr. (cu posta 55 cr.)

Merinde dela școlă, seu învățături pentru popor, de *Dr. G. Popa*. Prețul 60 cr. cu posta 70 cr.)

Poveștile Bănățului, este o carte mare cu povești din Banat, de *G. Cătană* împărțită în 3 tomuri. . . Prețul 65 cr. cu posta 70 cr.)

Musa Someșană, poesii populare din jurul Năsăudului, culese de *Iuliu Bogdanu*. Prețul 25 cr. (cu posta 28 cr.)

Buchetul, culegere de cântări bătrânești și naționale de *I. Pop Reteganu*. Prețul 25 cr. (cu porto 28 cr.)

Dracul, novelă de *V. R. Buticescu*. Are tendința de-a combate credința deșertă. Prețul 10 cr. (cu porto 12 cr.)

Lira Bihorului, o carte cu povestiri istorice scrisă în versuri, de *Antoniu Pop*. Prețul 20 cr. (cu porto 23 cr.)

125 chivitură de cari strigă feciorii în joc, de *I. P. Reteganu*. Pr. 12 cr. cu porto 15 cr.)

Opșaguri, cât cioplite, cât pilită și la lume împărțite, de *I. P. Reteganu*. Vre-o 60 de poesii glumețe. Pr. 40 cr. (+ p. 5 cr.)

Din trecutul Silvaniei, legende de *V. Russu*. Conține 170 pag. Prețul. 30 ce era la început 1 fl., acum (cu porto 35 cr.)

Preotul din Noieni, narațiune istorică din vechi nos rur, scrisă de *Arghirobarbu*. Prețul 10 cr. (+ 2 cr. porto.)

Vivia, seu Biserica din Carta gine, narațiune istorică, tradusă din italienesce de *Dr. Iuliu Dragoș*. Prețul 70 cr. + 5 cr. porto.)

Părintele Nicolae, schiță din viața preoților de *G. Simu*. Pr. 30 cr. + 3 cr. porto.)

Poesii de V. R. Buticescu. Prețul era la început 1 fl. 20 cr., acum numai 60 cr. (cu posta 70 cr.)

Felicitări în poesii și prosă la anul nou, ziua născerei și ziua numelui, precum și vorbiri la diferite ocazii școlastice, de *G. Simu*. Prețul 20 cr. (cu posta 22 cr.)

Cartea Săteanului, de *Emanuel Pățăeanu*. Conține mai multe povești populare, scrise în stil foarte ușor, și printre ele mai multe poesii, mai ales satirice. Prețul 45 cr. cu posta 50 cr.)

Suspîn și zimbire, poesii și prosă de *A. Pop*. Prețul 40 cr. (cu porto 43 cr.)

Risete și zimbete, de *T. V. Gheaja*, cu 254 de anecdote, păcălituri și povestiri glumețe. Prețul 30 cr. (cu posta 35 cr.)

Conșiderațiuni istorice asupra asociațiilor popularelor și aplicațiunea lor la națiunea noastră de *Ioan Clinciu* profesor în București. Prețul 1 fl., (+5 cr. prt.)

„Amicul bun“, colecțiune de lectură solidătoare de caracter în direcțiune religioasă-morală, tradusă de prepositul capitular *Ioan Popiu*. Prețul 10 cr. (+ 2 cr. porto.)

Têrgul de rimători din Steinbruch.

Starea rimătorilor a fost la 18 Martie n. de 33,793 capete, la 20 Martie n. au intrat 1666 capete și au eșit 212 capete, rămânând la 21 Martie n. un număr de 40,147 capete.

Se noteză marfa ungerescă: veche grea dela 83—90 fil. tinără grea dela 95—97 fil., de mijloc dela 92—94 fil., ușoră dela 88—90 fil. — Sêrbescă: grea 90—92 fil., de mijloc 88—90 fil., ușoră 86—88 fil. kilogramul.

Cursul losurilor private

din 21 Martie 1901.

	cump.	vinde
Basilica	17.—	18.—
Credit	3—9.	401.—
Clary 40 fl. m.	145.—	149.—
Navig. pe Dunăre.	—	—
Insbruck	74.—	76.—
Krakau	68.—	71.—
Laibach	59.—	60.—
Buda	—	—
Pa'ffy	157.—	162.—
Crucea roșie austriacă	149.25	151.25
„ „ ung.	48.—	49.—
„ „ ital.	25.50	26.50
Rudolf	61.—	63.—
Salm	195.—	205.—
Salzburg	71.—	78.—
St. Gercois	232.—	245.—
Stanislaw	—	—
Trientine 4 $\frac{1}{2}$ / $\frac{9}{10}$ 100 m. c.	390.—	392.—
„ 4 $\frac{0}{10}$ 50	27.—	30.—
Waldstein	51.—	52.—
„ de 10 franci	23.—	24.—
Banca h. ung. 4 $\frac{0}{10}$	—	—

Nr. 1443 — 1901.

PUBLICAȚIUNE.

Deore-ce s'a constatat cu ocaziunea inpușcării la doi câni în 10 Martie a. c. turbarea de câni, se dispune în sensul §-lui 68 al art. de lege VII din 1888 începând cu ziua de astăzi, pe intregul teritoriu orășenesc o contumație de câni pentru 40 de zile; observându-se tot deodată cum-că câni provăduți în sensul §-lui 6 al statutului de câni cu botniță au de a fi conduși afară de acesta de frânghie, pe când câni de curte sunt de a se ține legați.

Nemanținerea acestei publicațiunii se pedepsește conform §-lui 154 pct. i) al art. de lege VII d.n 1888 cu o pepesă până la 200 cor., pe când câni cari umblă literi pe stradă, se vor ucide în sensul §-lui 188 al ordinațiunei ministeriale pentru esecutarea amintitei legi, de călăul orășenesc.

Brașov, în 14 Martie 1901.

87,3—3

Căpitanatul orășenesc.

**Numai pentru 1 franc
se dă 50 franci.**

Pentru explicațiunii orî-ce amator să se adreseze Casei de comission

Progresul Economic Român

Calea Văcăresci nr. 195,
(România) **București.**

11—25

Pomada veritabilă englesă
pentru

conservarea pelei și sapunul „Borax“
al Doctorului **Iosif Kriegl**

libere de orî-ce
subst-nțe oprite
său stricaciōse.

Oferă cel mai
bun mijloc de
curățire a pelei. **Before** și **After**.

Un burcănel de pomadă cu un săpun Borax
se trimite pentru **3 corōne 30 filer**,
după primirea prețului.

Chief-Office 48, Brixton-Road, London sw.
Asignațiile postale se se adreseze la:

Apotheker A. Thierry's Balsam-Fabrik

în Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn.

Cumpărătorilor en gros li-se dă rabat conv.

Ciorapi! Ciorapi! On parle français.

Am onóre a face cennscut, că mărfurile pentru sezonul de primăvară și vară din fabrica de impletituri a lui Foith au sosit și se vënd cu prețuri reduse:

Deposit de fabribate proprii, de tot sortimentul de ciorapi, mănuși și alte articole de sport.

Mai departe recomand cu deosebire Domnilor studenți **Cravatele** confecționate de mine, frumoșe și ieftine. **camăși, gulere, mangete, batiste** etc.

Rugându-mă de o cercetare numărōsă, sunt

cu tōtă stima

S. Willk

Depotit de impletituri
Brașov, Têrgul pōmelor 18.

Lucru solid. — Prețuri moderate.

NICOLAE BALEA

ATELIER și MAGAZIN

de încălțăminte

în Brașov, Strada orfanilor nr. 4,
(vis-à-vis de Impêratul Roman)

Recomandă tot-felul de încălțăminte

pentru bărbați, femei și copii.

— Produse numai ale atelierului propriu. —

Efectuarea promptă și garantată.



Lucru solid. — Prețuri moderate.

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provăduț cu cele mai bune mijlōce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté esecuta orî-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE ȘCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURI.

REGISTRE și IMPRIMATE
pentru tōte speciile de serviciuri.

BILANȚURI.

Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori.
Couverte, în toță mărimea.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI
și RESTAURANTE.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE
BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, etagiul I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

ANUNCIURI

(insertiuni și reclame)

sunt a se adresa subscrișei
administratiunii. În casul pu-

blicării unui anunciu mai mult
de odată se face scādēmēt,
care creșce cu cât publicarea
se face mai de multe-orî.

Administr. „Gazetei Trans.“